

井冈山——中国革命的摇篮

“井冈山，两件宝；历史红，山林好。”这是对井冈山的最好描述。1927年10月，毛泽东率领工农革命军来到井冈山，创建了中国第一个农村革命根据地，开辟了以“农村包围城市，武装夺取政权”的具有中国特色的革命道路，为后人留下了宝贵的精神财富——井冈山精神。井冈山孕育出了新思想、新理论、新道路，确是“中国革命的摇篮”。

我们怀着崇敬的心情，赴井冈山干部学院学习，重点参观了黄洋界、红军医院、八角楼，观看了井冈山实景剧。走进这块红色的土地，脚踏着先烈的足迹，聆听着一段段抛头颅洒热血的感人故事，感受着那段不能忘却的革命史，我心潮澎湃，热血沸腾。

井冈山，位于江西省西南部，地处湘赣两省交界的罗霄山脉中段。其山千峰竞秀，万壑争流，苍茫林海，飞瀑流泉，雄险、秀、幽、奇为一体。既有气势磅礴的云海、奇妙独特的飞瀑、瑰丽璀璨的日出、蜚声中外的十里杜鹃长廊，又有著名的黄洋界、茅坪八角楼，这一切使这块红土地别具魅力。当年，朱德重上井冈山时，挥毫写下了“天下第一山”的题词。

盘旋而上的山路经过雨水的冲刷格外干净，青青的翠竹，亭立于山野之中，劲风吹动山林，像千百万士兵整装待发。红太阳怀念馆是参观的第一站，馆居半山坡。毛主席的铜像位于正中，馆内正播放着《东方红》歌曲，神采奕奕的毛泽东主席以睿智的目光，找到了通向遵义、延安、西北坡和北京的路！

井冈山是人民军队的摇篮。那时秋收起义和南昌起义两支部队，在此融汇

波澜壮阔第一山

1

成一股红色的“铁流”，在崇山峻岭中徜徉，在险径绝壁间寻觅，找到了一条制胜之路。“以农村包围城市，枪杆子里面出政权！”从此，一场惊天地、泣鬼神的英雄历史由此展开。

1931年，随着国民党的第三次“围剿”中“井冈山的石头要过刀、茅草要过火、人要换种”的狂嚣，所有的房屋特别是毛泽东等红军领导人住过的房屋皆化为灰烬，留下的只有半截烟熏火燎的残墙。在一片片熊熊火光之中，物质的东西虽已灰飞湮灭，但一种精神却在这火光中得到了新生。当年的革命先辈，凭着崇高信念，给我们留下了“坚定信念，自力更生，英勇奋战，百折不挠，艰苦奋斗”的宝贵精神。

茨坪居是当年井冈山革命斗争的中心，现建有革命博物馆、烈士纪念塔等。离茨坪不远处有五大哨口，五大哨口中的

黄洋界，居高临下，扼居山口，地势险要，被当地群众称为“摩天岭”，这里建有黄洋界保卫战胜利纪念碑，碑文由朱德书写。另一面镌刻毛泽东的《西江月·井冈山》，碑前大理石屏风上有“黄洋界”三个金色大字。纪念碑旁有一尊仿制的迫击炮，我抚摸着那尊迫击炮，似乎还在滚烫的发着热，仿佛看到当年那一发炮弹，喷吐着怒火冲向敌军指挥所。

1928年8月30日，不足一个营的留守红军，凭借黄洋界天险，激战一昼夜击溃四个团的国民党湘军，保卫了井冈山。“山下旌旗在望，山头鼓角相闻。敌军围困万千重，我自岿然不动。早已森严壁垒，更加众志成城。黄洋界上炮声隆，报道敌军宵遁。”这是毛泽东当年为此战役写的一首词，以志庆贺。黄洋界保卫战是革命初创时期较早的以少胜多的典型战例。

八角楼灯光照四方

2

满眼翠竹参天，红色小路蜿蜒，引领我们来到八角楼前。八角楼位于茅坪村谢氏慎公祠后面，是一栋土砖结构的两屋楼房，楼上有一个八角形天窗，当地群众称之为八角楼。

1927年10月至1929年2月，井冈山斗争时期，毛泽东经常在八角楼居住和办公。据说当年八角楼的灯光常常彻夜通明，毛主席就是在一盏青油灯前，披着破线毯伏案疾书，经过无数不眠之夜，陆续写下了《井冈山的斗争》《宁冈调查》《永新调查》《中国的红色政权为什么能够存在》等光辉著作，总结了井冈山革命根据地斗争经验，阐明了中国革命发展的规律，论述了红色政权能够存在和发展的基本条件，提出了“工农武装割据”的光辉思想，为中国革命道路指明了方向。

“天上的北斗星最明亮，
茅坪河的水啊闪银光。
井冈山的人哎抬头望哎，
八角楼的灯光哎照四方……”

这首“八角楼的灯光”，歌颂的是井冈山革命斗争和毛主席的光辉形象。当时毛泽东已担任中央苏区党政军一把手，率领10万红军，领导60个行政县。但他的居住环境、日常用具、结婚菜谱都简易得完全出乎预料，让人感慨万千，肃然起敬，毛主席是艰苦奋斗的光辉典范。井冈山八角楼的灯光，在茫茫黑夜里照亮了中国革命前进的道路。

1927年10月，
毛泽东率领工
农革命军

向井冈山进军途中，在茅坪村设立了一所简易的后方医院。

1928年5月，毛泽东、朱德两支部队在井冈山胜利会师后，在井冈山的大小五井，建立了“红军医院”。

为了改善红军伤病员的医疗条件，同年10月，湘赣边界党的第二次代表大会决定：“建设较好的红军医院。”

红军官兵们纷纷将伙食尾子募捐出来，军民们自己动手，就地取材修建医院。

1928年冬，在小井建成了杉木皮盖的屋面、全木质结构、上下两层共32间的红军住院部，取名“红光医院”。

由于敌军的严密封锁，造成医院的医疗条件极差，医务人员和伤员们一起艰苦奋斗、自力更生、因陋就简，克服了难以想象的困难，医治好一批批伤病员重返前线。在最困难的时候，消炎的药水都没有了，就用食盐水，甚至用石灰水给伤员消炎。红军师长张子清在战斗中大腿负了重伤，住在小井医院，医务人员每天发给他一小包食盐洗伤口，可张师长只是用茶水洗一洗伤

口，而把那一包包食盐藏在床铺底下。当1928年底，根据地食盐已完全断绝，伤员们已没有一点食盐用的时候，他把所藏的那一包包食盐，都捐给急需食盐洗伤口的重伤员使用，而他自己的伤口因没有很好消炎而感染溃烂，最后献出了宝贵的生命。张师长献盐的动人事迹，至今还在井冈山人民中传颂。

1928年10月以后，红军对敌作战十分频繁，红军的伤病员有时五、六百人，最多时竟达八百人。医院住不下了，很多伤兵就安置在当地的群众家中医治。他们的生活极为艰苦，每人每天只有一角钱的柴菜油盐钱，天天吃红米饭、喝南瓜汤。尽管如此，在治疗期间，他们依然坚持开会学习，关心前方的战斗形势，轻伤员还坚持为红军哨口削制竹钉。他们

还开展文娱活动，用竹子自制笛子、胡琴等，自编自演文艺节目，体现了革命的乐观主义精神。毛泽东、朱德等同志时刻牵挂着伤病员，经常带着缴获的战利品看望他们，表达对伤病员的关怀和慰问。

1929年1月底，井冈山军民第三次反“会剿”失利，敌军窜入小井村，烧毁了红军医院，把来不及转移的130多名重伤员，押到小河边的稻田里，对他们威逼拷打后将其集体枪杀。1967年，井冈山人民按历史原貌修复小井红军医院旧址，1987年，江西省人民政府公布“中国红军第四军医院旧址”。

在归途中，我们一路感慨井冈山精神的神圣，感怀毛主席等革命家的经历，感受革命事业与绮丽的自然风光相互辉映的红色热土的无穷魅力。

文/图 李海亮



黄洋界保卫战纪念碑



黄洋界保卫战场景说明



井冈山毛泽东故居



“胜利的起点”雕塑

